

# В гости к Пушкину

Как известно, любимым временем года у А. С. Пушкина была осень. Поэтому именно осенним днем, который выдался солнечным и теплым, мы отправились на экскурсию в Пушкинские Горы Псковской области.

Первым заповедным местом, которое посетили, стало Михайловское – родовое имение Ганнибалов-Пушкиных. А. С. Пушкин впервые приехал сюда в 18-летнем возрасте, в 1817 году, сразу после окончания Царскосельского лицея. Затем поэт жил и работал здесь в период ссылки, а потом в более позднее время, за два года до гибели. Михайловское было для А. С. Пушкина родным домом, «кабинетом». Здесь им написано более ста произведений. Уединение в глуши псковской деревни вдохновляло поэта.

Мы посетили экспозиции домов-музеев (главного дома, домика няни, людской), совершили прогулку по усадебному парку, полюбовались живописными окрестностями, увидели на реку Сороть, озера Маленец и Кучане. Сфотографировались у многовекового дуба рядом с домом С. С. Гейченко, у памятника поэту-лицеисту в фруктовом саду, на знаменитом «горбатом» мостике, полюбовались прудом с «островом уединения» и многочисленными дикими утками.

Экскурсовод в Михайловском свой рассказ сопровождала чтением стихов А. С. Пушкина. Невольно проникаешься его поэзией, начинаешь по-другому воспринимать стихи великого поэта, когда ощущаешь визуально места, где они написаны.

По пути в Петровское побывали в Свято-Успенском Святогорском мужском монастыре, где поклонились могилам великого поэта и его родных. Этот монастырь был основан по приказу Ивана Грозного в 1569 году на Синичьей Горе. Центральное место на его территории занимает Успенский собор 1569 года с Покровским и Одигитриевским приделами и колокольней 1820 года. К нему ведут две широкие лестницы с каменными оградами вместо перил.

Неподалеку от Святогорского монастыря установлен памятник А. С. Пушкину. Глядя на гордое выражение лица поэта, невольно вспоминаются его строки:

«Я памятник себе воздвиг нерукотворный,  
К нему не зарастет народная тропа...».



# В гости к Пушкину

>> Стр. 4 Следующий объект экскурсии - музей-усадьба «Петровское» - родовое имение Ганнибалов. Здесь мы осмотрели дом прадеда поэта А. П. Ганнибала, восстановленный на старом фундаменте, посетили большой господский дом (в настоящее время он восстановлен и называется «домом П. А. и В. П. Ганнибалов»), из беседки-грома полюбовались великолепными видами на озеро Кучане и ближайшие окрестности (в т. ч. Михайловское).

Дальше всех от поселка Пушкинские Горы (11 км) находится музей-усадьба «Тригорское», принадлежавшее семье Осиповых-Вульф. Свое название оно получило от расположения на трех холмах.

С 1820 года поэт бывал здесь частым гостем. Его обитатели стали прототипами семьи Лариных в поэме А. С. Пушкина «Евгений Онегин». Пейзажи, которые великий поэт описывает в поэме, также напоминают «Тригорское».

Несмотря на усталость, побывали мы на городище Воронич, которое от усадьбы Осиповых-Вульф отделяет глубочайший ров. В XIV–XVII веках Воронич являлся псковским пригородом, городом-крепостью, защищавшим подступы к Пскову с юго-запада. Наибольшего расцвета город достиг к концу XVI века. Однако в 1581 году войска польского короля Стефана Батория уничтожили Воронич. Постепенно он стал одним из трех холмов Тригорского.

В 2010 году здесь восстановлен деревянный храм Великомученика Георгия Победоносца. У его алтаря находится семейный некрополь Осиповых-Вульф. Здесь по завещанию похоронен Семён Степанович Гейченко - легендарный хранитель и директор Пушкинского заповедника и не менее знаменитый художник-реставратор Савва Ямщиков.

На территории городища Воронича любил бывать А. С. Пушкин. Доказательством этого служит надпись поэта на титульном листе рукописи трагедии «Борис Годунов»: «Писано бысть Алексашкою Пушкиным, в лето 7333 на городище Ворониче».

Усталые и довольные, полные впечатлений, мы возвращались домой. Конечно, за один день успеть все осмотреть просто невозможно! Хочется еще раз вернуться в Пушкинские Горы, чтобы посетить музей Сергея Довлатова (он работал экскурсоводом в музее-заповеднике), мельницу и пушкинскую деревню в Бугрове, подняться на Савкину горку, прогуляться по парку в Тригорском, посидеть на скамье Онегина и неспешно пройтись по аллее Татьяны...

Пушкинские Горы – это путешествие, которое не забывается!

**Татьяна ЧИСТЯКОВА,**  
директор МЦБ.



Пушкинские Горы радушно встречали бельчан